

特别关注

今年3月17日,一名刚入伍的新兵喊话新训班长的短视频火爆全网,视频主人公蒋坤因为“我要当兵王”“练我的话,一定要上强度”等话语,被广大网友熟知。时至今日,蒋坤已经入营训练两个多月了。他现在怎么样?到部队后适应得如何?是否还在坚守最初梦想?发自蒋坤所在新训单位的这篇报道,将回答这些问题。今后,本版将继续关注蒋坤,追踪他逐梦军营的足迹。再过几天,蒋坤和新战友们将迎来结业考核和授衔仪式,让我们为他送上美好的祝福。

追踪“我要当兵王”的新兵

■ 郝健 刘娟 马思东



蒋坤(中)在战友的鼓励下进行双杠练习。

马思东摄

“我要当兵王……练我的话,一定要上强度!”

3月16日,湖南省衡阳市上半年入伍新兵出发的前一天,参加完役前训练的蒋坤拍摄了一段喊话新训班长的短视频。

夸张的表情和“输出”,配上天生的“磨砂嗓”,让蒋坤迅速火爆网络,一时间引来网友“围观”,不少媒体也对此进行了报道。

进入海军潜艇学院某训练基地第3天,这名21岁的新兵就被新训班长崔宇认了出来:“你就是那个‘兵王’呀?”蒋坤有点慌。

其实,蒋坤并不想出这个风头。最初,当地人武部的工作人员要拍摄一条宣传短视频,战友们一致推荐了擅长活跃气氛的蒋坤。在身边战友的“鼓动”下,蒋坤一张嘴就把“班长来练我”说成了“我要当兵王”。

“玩梗”倒在其次,我挺想用这样的方式激励一下自己。”蒋坤很喜欢视频里表达的内容。因为他太想作出改变了。

高中毕业后,从高压中解脱出来的蒋坤,陷入了一段“稀里糊涂的时光”,经常躺在房间里无所事事,到了晚上就叫外卖加餐,体重从65公斤一度飙升到85公斤。

那段日子让他感到深深的迷茫。“我特别爱看与部队有关的高燃视频,可一刷几个小时,我却没想过放下手机去干点什么……”蒋坤回忆说。

2024年下半年,在当过兵的亲戚鼓励下,蒋坤报名参军,却未能通过体检。3个月后,减肥成功的他再次报名,终于如愿穿上了那身迷彩。

然而,带着“兵王梦”来到新兵连的蒋坤,却狠狠败给了当初自己口口声声渴望的“上强度”。

第一次单杠练习,蒋坤硬是一个也没拉上去;3000米跑,他经常落在最后面;整理内务,他叠的被子达不到标准,老是被点名批评……

一次空闲时间,蒋坤刷到自己的

视频,看到网友调侃的那句“七圈跑碎兵王梦,班长我是读书人”,他感觉自己的心“要碎了”。

第二天,蒋坤憋着劲想证明自己,结果却事与愿违,队列行进走走越乱,崔宇只好把他调到排尾,防止他把别人“带偏”。

“我怎么什么都做不好……”晚饭后,蒋坤抹起了眼泪。

蒋坤上一次这样哭,还是在小学寄宿的时候,第一次感受到远离家人的孤独后,大哭了一场。母亲得知情况后,对他说:“和那么多同学在一起,不要动不动就哭鼻子。”说来也许很多人不信,自那以后,他就很少哭了。

这一次,没有母亲在身边鼓励,来找他谈心、带给他安慰的,是崔宇。

1993年出生的崔宇,已经带了整整10年的新兵。2019年庆祝新中国成立70周年阅兵式上,他作为海军方队的一员走过天安门广场,光荣接受了党和人民的检阅。

崔宇觉得蒋坤很有发展潜力。他注意到蒋坤出公差一向非常积极,也很乐于帮助战友,但就是太想事事处处证明自己,反而适得其反。

“我刚入伍时,心里常念叨‘不想

当将军的士兵,不是好士兵’,跟你在视频里喊着要当兵王是一个意思。有梦想不丢人,起点低也不可怕,关键看你是否相信自己能够实现梦想。”

“90后的崔宇试着用‘00后’习惯的方式激励蒋坤。每次发放手机时,崔宇都会把班里的新兵叫到一块,给大家分享那条短视频下面的评论——“看到他就想起了曾经豪情万丈的自己,加油!”

“累了就想想网友的期待。”“这样的新兵我喜欢!”……

崔宇发现,网友的期盼与鼓励影响的不仅仅是蒋坤,班里的其他新兵也受到了感染。新兵宋博打趣地说:“跟‘兵王’一个班,咱们大家都要争气。”

训练时,体能素质较好的宋博曾督促蒋坤,特别是教他拉单杠时如何正确发力。

新训一个月后,蒋坤的3000米跑成绩达到了12分50秒,单杠一练习能拉到9个,投弹课目成绩也达到“优秀”标准。

度过新训“阵痛期”的蒋坤,向成为“兵王”的目标迈进了一步。此时的他,比入伍时又瘦了整整5公斤。

这天,基地安排宣传干事记录他

的训练生活近况,“我要当兵王”的后续短视频再次刷屏网络。

在衡阳,蒋坤的高中同学刘波转发了一条视频,并附上两人的合照,文案写的是:“我的高中同学去当‘兵王’了,祝福你,我的好兄弟。”

刘波视蒋坤为榜样,他计划今年下半年也报名参军。

蒋坤这时才发现,当初那条短视频不仅影响了自己,也在激励着很多关注自己的人。

新兵连指导员专门把有关蒋坤的视频纳入了课件,将其作为开展思想政治教育的生动教材。那句“我要当兵王”的誓言,仿佛说出了大家的心里话。

指导员知道,对蒋坤这样的新兵来说,距离成为“兵王”还很遥远。他问蒋坤:“如果重来一次,你还会拍那条短视频,说那样的话吗?”

“会的,因为那就是我的目标。我想在部队当兵,我想当‘兵王’!”蒋坤毫不迟疑地回答。

再过几天,蒋坤将参加结业考核并被授予列兵军衔,随后便进入为期3个月的专业学习。我们在这里祝福蒋坤,祝他早日梦想成真。

编辑感言

为这样的梦想点赞

■ 刘伟祺

当蒋坤那条“我要当兵王”的短视频刷屏网络,网友的留言评论既有真诚的赞扬,也有含蓄的质疑。且不论蒋坤能力素质如何,最终能否成为“兵王”,单看他敢于大声说出梦想、勇于接受挑战的胆气和冲劲,就值得点赞。编者想,蒋坤之所以能在网上持续保持热度,吸引众多网友“围观”,何尝不是因为他做了一件很多人想做而没有做的事情、说出了很多人想说却不敢说的心声呢?

“我要当兵王”——换个角度看,也体现了新时代的年轻人自信飞扬的一面。这种精神和个性,在追逐梦想、挑战自我、探索创新、攻坚克难等方面

显得尤其可贵,值得各级去正确引导和细心呵护。不能简单将其视为“另类”,或讽刺讥笑,或漠然置之,把新兵难得的锐气和闯劲慢慢磨没了。令人欣慰的是,蒋坤遇到了一位好班长、一群好战友,让他可以尽情地做好自己,从而快乐地成长。

当然,必须认识到,我们欣赏倡导的“敢说敢想”,并非莽撞无知、幼稚冲动。否则,也不会有那么多人为蒋坤喝彩,并真心期待他将来能有更好的发展。俗话说,“初生牛犊不怕虎”,希望蒋坤永远保持这种劲头,向自己成为“兵王”的梦想努力奋进。

兵说兵事

中国新闻名专栏

“我宣布,本次400米障碍考核,李杨夺得第一名!”

站在队列前,我思绪万千,从意外受伤,到失意迷茫,再到重夺冠军,这条路我走了整整一年。

一年前,在一次考核中,我的膝盖不慎摔伤,进行了手术。

很长一段时间里,我只能远远地看着战友在训练场飞奔。作为连队的400米障碍课目冠军,我无比渴望和他们一起踏上训练场,享受那种挑战极限的畅快淋漓之感。尤其是龙虎榜上,自己创造的课目纪录不断被刷新,更加深了我的焦虑。尽管战友们一再安慰,但想到自己康复遥遥无期,我心中的劲头不免更弱了几分。

一次400米障碍训练间隙,连长当着大家的面对我说:“李杨,你是这个课目的佼佼者,比较有发言权,来给大家讲讲过障技巧。”

我知道,连长是看到我不能和大家一起训练,特地叫我参与到教学中。但当时的我觉得自己根本配不上“佼佼者”这个称谓,失落感涌上心头,便站在原地一言不发。

当天晚上,连长找到我说:“李杨,我有办法让你重夺冠军,你信不?”

“不信,我现在连走路都困难,更何况战友们都在进步,我怎么可能赶上大家?”我不假思索地摇了摇头。

随后,连长拿出400米障碍分段成绩单表说:“虽然此前你的总成绩很好,但我发现,你在高板跳台、云梯等环节的表现只是中等水平,这说明你的上肢力量有些不足。如果你能利用这段时间加强上肢训练,一定能超越之前的自己。”

连长的话,让我沉寂许久的内心泛起了涟漪。也许是感受到我的情绪变化,连长趁热打铁:“战场需要的不仅是钢铁躯体,还有不屈不挠的战斗意志。养伤的这段时间,你要补齐短板,磨炼心性,这样才能走得更远。”

连长说得在理。我暗下决心,严格落实他为我量身定制的训练计划,开启了新的“康复之旅”:利用健身器材,进行上肢力量训练,逐步展开低强度有氧训练;定期到医院复查,接受针灸、理疗……

一段时间后,我的身体状态逐渐恢复,并在单杠引体向上、仰卧卷腹等课目上取得新突破,这给我带来了很大的信心。我感觉,重夺冠军的目标似乎不再遥不可及。

一个周末,我路过400米障碍训练场忍不住技痒,却被连长看到。我红着脸,心虚地找了个借口:“刚打扫完卫生,随便练练……”

他一把撩起我的裤腿,盯着红肿的膝关节皱起了眉头:“你这是在加重伤

跨过心中的那道障碍

■ 第八十二集团军某旅某连一级上士 李杨

情。我知道你非常渴望赶上大家,但必须循序渐进科学训练,这样才能保证你更快地恢复。”

感受着连长话语中的关切,我老老实实回到了宿舍。之后的日子里,我脚踏实地依照计划训练,终于度过了那段难熬时光。

战友们热烈的掌声将我的思绪拉回现实,我知道这次考核夺魁意味着:我不仅再次战胜了战友,也成功跨过了心中的那道障碍。

(姚欣彤、杜照谋整理)



连日来,武警广西总队机动支队开展军犬专业训练。图为训导员与军犬互动,增进默契和信任。何其骏摄



5月中旬,南部战区海军某支队开展舰载直升机起降训练,锤炼官兵协同配合能力。本报特约通讯员 乔晨曦摄

第74集团军某旅某连宣传展板“每日寄语”栏目出现新变化——

“兵言兵语”有温度提士气

■ 郝焯 李连杰

一线直播间

“战友们,今天训练冲一冲,明天球赛等你秀!”5月的一个中午,第74集团军某旅某连营房前的宣传展板上,“每日寄语”栏目更新了内容,吸引不少官兵驻足观看。

“‘每日寄语’我们在宣传展板上开设的一个特色栏目。”该连指导员袁凯介绍,刚开始时,为浓厚连队文化氛围,他和文化骨干梁日开每天在这个栏目更新励志短句:“不负时光,不负自己”“只

有众志成城,才能无惧风浪”……

一天中午,梁日开找到袁凯,有些沮丧地说:“指导员,咱们花了这么多心思在‘每日寄语’上,天天更新,一日不落。但这样的‘心灵鸡汤’,大家有点‘喝’不下了……”

其实,袁凯也有同感:短句中蕴含的道理固然没错,但似乎少了些“地气”,很难在战友中间产生共鸣。

当晚点名时,袁凯宣布调整“每日寄语”的征集方式和语言风格,把主导权交给大家,只要有话想说,每个人都可随时写上去。

次日,一班中士张更红率先在展板

上下了“战书”:“今天下午5公里武装越野考核的冠军,一班拿定了!”

一时间,全连官兵创先争优的热情被迅速点燃。二班班长洪宝在下面回应:“别骄傲,上周一班暂时领先,这次谁夺魁还不一定。”袁凯注意到,虽然这些文字看起来不像“寄语”,却引发了互动,碰撞出了火花。更令他欣喜的是,当天下午连队的5公里武装越野考核成绩居然较以往有了提升。

思路一变天地宽。袁凯愈发感觉到,这样的“每日寄语”有温度、提士气、添活力,有时甚至比一次通知、一次教育来得更加直接、高效。

栏目尺寸大小,大家参与的热情越来越高,设定训练目标、粘贴温馨提示、分享生活窍门、提出意见建议……

一天中午,担任厨房值班员的一级上士蒋习浩写道:“今晚加餐,敬请期待。”一句话吊足了战士们的胃口,大家的训练劲头更足了;到了月末,基层风气监督员郑胜利提醒:“马上发津贴,战友们要合理消费,管住‘钱袋子’。”几个正盘算着网购的列兵看到后,挠了挠头,取消了购物计划;天气变热,卫生员冯培源带来温馨提示:“夏季升温别大意,温差变化需警惕。”战友们长跑结束后,立即穿上外套保暖……

“只有多讲战士爱听、听得懂的话,才能拨动战士心弦。”袁凯说,“每日寄语”已非当初模样,更像是一种工作交流。不过,他并不想改名。受此启发,袁凯在开展教育、总结讲评、日常谈心时,注重用“接地气”的兵言兵语讲述兵情兵事,把“大道理”讲成言之有物、人情入理的“实在话”,思想政治工作工作质效明显提升。